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Питання щодо індивідуальної мінливості коронок 
окремих зубів
Проблема індивідуальної анатомічної 

мінливості постійно перебуває в полі зо-
ру дослідників. Вона містить питання ва-
ріантів будови різних органів залежно від 
ряду природних і штучних факторів. Зна-
ння особливостей будови органів і сис-
тем, без сумніву, необхідні лікарям різних 
спеціальностей.
Серед великої кількості досліджень ін-

дивідуальної мінливості органів особливе 
місце посідають роботи, присвячені будові 
черепа та його складових, зокрема зубів. 
Дослідники, які вивчали будову зубів, по-
дали дані про їхню будову, терміни про-
різування, патологічні зміни, лікування 
тощо. Водночас, такі відомості стосуються 
переважно узагальнених даних, що ха-
рактеризують варіанти, які зустрічаються 
найчастіше. Спеціальних робіт, присвяче-
них індивідуальній анатомічній мінливос-
ті передніх зубів людини, ми не знайшли, 
хоча такі дані є цікавими як для ортопеда-
стоматолога, так і для анатома, антрополо-
га, судового медика та спеціаліста з плас-
тичної хірургії. Крім того, відомості про 
індивідуальні анатомічні особливості зу-
бів взагалі та передніх, зокрема, необхідні 
для розвитку процесу поняття становлен-
ня зубощелепної системи в процесі еволю-
ції.
Питання індивідуальної анатомічної 

мінливості здавна цікавили науковців. Ці 
дані необхідні для промисловості, прак-
тичної медицини та з теоретичної точки 
зору, оскільки дозволяють виявити певні 
закономірності формування тих чи ін-
ших морфологічних утворень, диферен-
ційовано підходити до питань лікування, 
враховуючи протезування у всіх відділах 
медичної науки.
Одне з найголовніших місць справед-

ливо посідає анатомія голови, зокрема 
зубощелепної системи. Сьогодні виробле-
но чіткі критерії оцінювання морфологіч-
ного стану мозкового та лицевого чере-

па. Узагальнено і систематизовано дані 
про форму голови, обличчя, зубних рядів. 
Визначено певні середні параметри та 
крайні форми. Так, виявлено статеві від-
мінності мозкового та лицевого черепа, 
орто-, мезо- та прогнатія лицевого кута; 
визначено різні типи форми обличчя, які 
змінюються в плані від прямого до зво-
ротного трикутника та ряд інших.
Особливе місце в цьому переліку посіда-

ють зуби, основне призначення яких функ-
ціональне – механічна обробка їжі, а у люди-
ни, крім того, ще й естетичне. Існує велика 
кількість робіт, присвячених опису зубів як 
з позицій еволюції, антропології та етногра-
фії, так і з позицій прикладних, анатоміч-
них, гістологічних. Дослідники, що вивчали 
зуби, використовували як антропологічні, 
так і анатомічні методи. Особливе місце по-
сідає статистичне опрацювання матеріалу, 
тобто морфометрія. Останнім часом широ-
ко використовуються можливості ПК для 
віртуального моделювання зубів тощо.
Проте серед усього цього потоку інфор-

мації не було виявлено спеціальних дослі-
джень, присвячених індивідуальній ана-
томічній мінливості конкретно окремих 
зубів з метою виявлення крайніх форм та 
зв’язку між їхньою будовою та особливос-
тями анатомії голови.
Враховуючи сказане, необхідно вивчи-

ти морфометричні параметри коронок по-
стійних зубів людини як досить вагомих 
у функціональному, так і в естетичному 
аспекті, визначивши їхні середні розміри 
та зв’язок з такими факторами, як стать, 
бік голови, лицевий кут, форма твердого 
піднебіння та форма обличчя. Щоб уник-
нути впливу такого фактора як вік, до-
сліджувати потрібно зуби однієї вікової 
групи. Серед краніометричних показни-
ків антропологи виокремлюють лицевий 
показник, який являє собою відсоткове 
відношення повної висоти обличчя до ви-
лицевого діаметра, який обов’язково по-
трібно враховувати при дослідженні.


